A feladat megoldasa soran a versenyzsk erésen kiilonbozd eredményekre jutottak. Ennek az az oka, hogy helyesen
megvalositott mérés esetén is inkdbb a széndioxid szédaviz {6l6tti kiindulé nyomaéasatol, valamint a szédaviz ,ming-
ségetol” fliggdtt a rendszer megfigyelt viselkedése, ahogy ezt Kobzos Gdbor (Dunatjvaros, Miinnich F. Gimn. IL o.
t.) kiilonboz6 esetekben végzett mérései is mutattak. A megoldok altalaban két nagy csoportba sorolhatok. Egyesek
szodasszifonban gyéartva a szodavizet, a szifonbeli nyoméast mérték. Masok a szifonbdl kivett vizet egy kiilon edénybe
ontottek, és ott végesték el méréseiket. Mivel a feladat szovege ezen lehetGségek egyikét sem tiltotta, mindkét fajta
mérést elfogadtuk.

A versenyzsk a valasztott szifont vagy edényt gazlanggal vagy szabélyozott dramu meriiléforraloval melegitett
vizfiirdébe helyezték, amelynek a hémérsékletét konnyen tudtak szabélyozni. T6bben kozvetleniil — pl. gazlanggal — az
edényt fltotték. Ez a megoldas erdsen lokalis melegedésre és igy hamis eredményekre vezet.

A gazteret aztan nyomasméréhoz csatlakoztattak. Altalaban teljesiilt az a feltétel, hogy a nyomasmeérés soran a
rendszer térfogatvaltozasa a teljes térfogathoz képest kicsi volt. A géazszivargas elkeriilése végett ugyancsak sziikséges
volt megfelel6 tomitések hasznalata. Helyesen jartak el azok a megolddk, akik pl. higanyos barométert hasznéltak.
Sokan toltottek vizet az U-alaku barométercsGbe, ami meghamisithatta a mérési eredményeiket. A barométerben levg
viz ugyanis — lévén altaldban hidegebb a meért szodaviznél — elnyelte a sz6davizb6l kivalo széndioxid egy részét. Tébb
esetben okozott hibat a mérésben az, hogy a megolddk nem vartdk meg az egyensily kialakul4dsat a rendszerben.
Tobben szamitottak arra, hogy fiités és hiités esetén eltérd eredményre lehet jutni.

Az eredmények értelmezése — ha van egyaltalan — altalaban hibas. Nagyon sok megoldo elfelejtette, hogy a szodaviz
f6lott levegs is van az edényben. A hémérséklet-névekedés utan megfigyelt nyomasniévekedés lényegében két tényezsbol
adodik: az els6 a szodaviz f6lotti gaz — széndioxid és levegs — gaztorvényeknek megfelel§ nyomasnévekedése; a méasodik a
széndioxid sz6davizbdl valo felszabadulasa, a teljes gazmennyiség novekedése. Ez utobbi folyamat mind a nyomastol (a
széndioxid parcialis nyomasatol), mind a hémérséklettol fligg, ellenkezd elGjellel. Ez az erdsen eltérd mérési eredmények
oka. Tobben emlitették még a jelenlevs vizgéz szerepét, ez azonban valészintleg elhanyagolhato.
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Az abran Kobzos Gabor szifonbol kitoltott szodavizen kapott eredményeinek egyike lathato. A szaggatott vonal a
mért nyomasértékekre, a folytonos vonal az ott levs leveg6tdl szarmazo és gaztdrvényekbdl szamolt pontokra illeszkedik.
A nyomasskila alappontja a kiils6 légnyomaés.



